

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Farid Müller (GRÜNE) vom 09.05.23

und Antwort des Senats

Betr.: Straftaten gegen die geschlechtliche und sexuelle Identität und sexuelle Orientierung in Hamburg 2022

Einleitung für die Fragen:

Politisch motivierte Straftaten werden im „Kriminalpolizeilichen Meldedienst Politisch motivierte Kriminalität“ (KPMD-PMK) registriert. Straftaten, die durch gruppenbezogene Vorurteile motiviert begangen werden, zählt man zur Hasskriminalität. Erfasst werden hier auch die Unterthemenfelder „Geschlecht/Sex. Identität“ und „Sexuelle Orientierung“.

Im Jahr 2021 haben sich in Hamburg diese Straftaten mit 67 Fällen gegen Lesben, Schwule, Bisexuelle, trans- und intergeschlechtliche Menschen gegenüber dem Vorjahr verdoppelt.

Die Bundesregierung gibt die Straftaten für 2022 mit 417 Fällen im Unterthemenbereich „geschlechtliche Identität“ und mit 1.005 Delikten aufgrund der sexuellen Orientierung an.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Zur Erfassung von Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität (PMK) sowie zu den Auswertemöglichkeiten und deren Grenzen siehe auch Drs. 21/3165. Für die nachstehenden Ergebnisse ist die Kriminaltaktische Anfrage (KTA) des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes Politisch motivierte Kriminalität (KPMD-PMK) als Recherchegrundlage herangezogen worden. Ausgewertet wurden die im KPMD-PMK hinterlegten Fälle mit dem Oberthema „Hasskriminalität“ und den Unterthemen „Sexuelle Orientierung“ und „Geschlecht/Sexuelle Orientierung“ beziehungsweise „Geschlechtsbezogene Diversität“ recherchiert. Das Unterthema „Geschlechtsbezogene Diversität“ wurde am 1. Januar 2022 neu eingeführt und löste das zuvor bestehende Unterthema „Geschlecht/Sexuelle Identität“ ab.

Unterjährige Auswertungen aus dem KPMD-PMK haben keinen Anspruch auf Vollständigkeit, da es durch Nachmeldungen und neuen Ermittlungserkenntnissen zu Veränderungen der unterjährigen Daten kommen kann.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

Frage 1: *Wie viele Straf- und Gewalttaten wurden in Hamburg im Jahr 2022 im Vergleich zum Vorjahr in den Unterthemen „Geschlecht/Sexuelle Identität“ und „Sexuelle Orientierung“ angezeigt? (Angaben mit Datum, Deliktsbezeichnung, Anzahl der Geschädigten/Stadtteil)*

Frage 2: *In den Senatsantworten zu den Drs. 22/7884, 22/8781, 22/9567, 22/10583 zur Abfrage auch dieser angezeigten Straftaten wurden insgesamt 17 Straftaten angegeben. Treffen diese Zahlen nach Abschluss des Jahres 2022 zu?*

Antwort zu Fragen 1 und 2:

Im KPMD-PMK sind für das Jahr 2021 in Hamburg insgesamt 69 Straftaten mit den Unterthemen „Sexuelle Orientierung“ und „Geschlechtsbezogene Diversität“ erfasst, für das Jahr 2022 sind 56 Taten registriert. Dies ist ein Rückgang um 13 Taten (minus 18,8 Prozent).

Im Übrigen siehe Vorbemerkung sowie Anlagen 1 und 2.

Frage 3: *In welchen Stadtteilen/Quartieren fanden die Straftaten mit einfacher, schwerer und gefährlicher Körperverletzung in 2021 und 2022 statt?*

Frage 4: *Welches Geschlecht hatten die jeweiligen Täter*innen von einfacher, schwerer und gefährlicher Körperverletzung und waren sie in Hamburg gemeldet?*

Frage 5: *Waren die Täter*innen im Falle von einfacher, schwerer und gefährlicher Körperverletzung 2021/2022 Einzeltäter*innen oder geschahen die Straftaten aus einer Gruppe heraus?*

Antwort zu Fragen 3, 4 und 5:

Zu den im KPMD-PMK erfassten Daten im Sinne der Fragestellungen siehe Anlagen 3 und 4.

Im KPMD-PMK werden lediglich die ermittelten Tatverdächtigen erfasst, wobei nicht zwischen „allein handelnd“ beziehungsweise „aus einer Gruppe heraus“ unterschieden wird. Darüber hinaus wäre für die Beantwortung eine Durchsicht sämtlicher Hand- und Ermittlungsakten des erfragten Zeitraums an den für die Delikte zuständigen Dienststellen der Abteilung Staatschutz im Landeskriminalamt Hamburg (LKA 7) erforderlich. Die Auswertung von über tausend Vorgängen pro Jahr ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

Frage 6: *Welche Kurzsachverhalte lagen allen Straftaten in den Unterthemen „Geschlecht/Sexuelle Identität“ und „Sexuelle Orientierung“ in 2022 zugrunde?*

Antwort zu Frage 6:

Siehe Anlage 2.

Anlage 1

KPMID-PMK
Kurz Sachverhalte der Straftaten der Unterthemen "Geschlecht/ sexuelle Identität" und "Sexuelle Orientierung"
2021

Datum	Deliktbezeichnung	Oberbegriff	Unterthema	Tatort Stadtteil	Tatort Bezirk	Anzahl Geschädigte	Kurz Sachverhalt
01.01.2021	§ 130 StGB Volksverhetzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Neustadt	Hamburg-Mitte	1	Drohbriefe mit beleidigenden und volksverhetzenden Inhalten
10.01.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Winterhude	Hamburg-Nord	1	Körperverletzung mittels Feuerlöscher aus mutmaßlich homophoben Motiven
10.01.2021	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	HafenCity	Hamburg-Mitte	2	Beleidigung zweier homosexueller Personen durch Anspucken
31.01.2021	§ 86a StGB Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger und terroristischer Organisationen	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Wandsbek	Wandsbek	2	Homophobe Beleidigung und Sachbeschädigung sowie § 86a StGB
19.02.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Wilhelmsburg	Hamburg-Mitte	1	Körperverletzung aufgrund sexueller Orientierung
19.02.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Wilhelmsburg	Hamburg-Mitte	1	Körperverletzung aufgrund sexueller Orientierung
01.03.2021	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Altona-Nord	Altona	1	Beleidigung aufgrund transsexueller Orientierung durch Bespucken der Tür
08.03.2021	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Neuland	Harburg		Beleidigung in einer Social Media Gruppe
08.03.2021	§ 130 StGB Volksverhetzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	keine Angaben	keine Angaben	1	Volksverhetzender Kommentar unter einem Social Media-Beitrag
08.03.2021	§ 130 StGB Volksverhetzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	keine Angaben	keine Angaben	1	Volksverhetzender Kommentar unter einem Social Media-Beitrag
14.03.2021	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Ottensen	Altona	2	Beleidigung (Hasskrim/sex. Orientierung) im Bus durch Unbekannt
18.03.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Geschlecht/Sexuelle Identität	St. Pauli	Hamburg-Mitte	1	Körperverletzung mit religiösem Hintergrund
19.03.2021	Verstoß Versammlung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Neustadt	Hamburg-Mitte		Abhaltung verbotener o. nicht angemeldeter Versammlungen u. Aufzüge gemäß § 26 VersammliG
19.03.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Wilhelmsburg	Hamburg-Mitte	1	Körperverletzung und homophobe Bedrohung
01.04.2021	§ 303 StGB Sachbeschädigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte	1	Sachbeschädigung an einem Veranstaltungsplakat der SPD
01.04.2021	§ 303 StGB Sachbeschädigung	Hasskriminalität	Geschlecht/Sexuelle Identität	Bahrenfeld	Altona		Beleidigung aufgrund Transsexualität und Sachbeschädigung einer Tür
02.04.2021	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Lokstedt	Eimsbüttel	1	Sexuell motivierte Beleidigung gegen Personen des öffentlichen Lebens
20.04.2021	§ 241 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Horn	Hamburg-Mitte	1	Homophobe Beleidigung und Bedrohung unter Nachbarn
22.04.2021	§ 130 StGB Volksverhetzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Langenhorn	Hamburg-Nord	2	Ausländer- und frauenfeindliches Mobbing unter Jugendlichen
23.04.2021	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Eilbek	Wandsbek	1	Briefe mit beleidigenden, homophoben Inhalten

KPMID-PMK
Kurz Sachverhalte der Straftaten der Unterthemen "Geschlecht/ sexuelle Identität" und "Sexuelle Orientierung"
2021

Datum	Deliktbezeichnung	Oberbegriff	Unterthema	Tatort Stadtteil	Tatort Bezirk	Anzahl Geschädigte	Kurz Sachverhalt
08.05.2021	§ 241 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	keine Angaben	keine Angaben	2	Beschuldigter spricht laut im Bus über Vergewaltigungen von Kindern und minderwertigen Frauen
14.05.2021	§ 130 StGB Volksverhetzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Hummelsbüttel	Wandsbek	2	Der Beschuldigte soll über einen längeren Zeitraum seine Nachbarn im Hausflur beleidigt haben, unter anderem mit volksverhetzenden Äußerungen.
15.05.2021	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Hamburg-Altstadt	Hamburg-Mitte	1	E-Mail mit beleidigendem Inhalt
28.05.2021	Verstoß VersammG	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Neustadt	Hamburg-Mitte		Äußerungen gegen die gleichgeschlechtliche Ehe im Rahmen einer christlichen Missionierung
01.06.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte	2	Homophobe Beleidigung und Körperverletzung
02.06.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Langenhorn	Hamburg-Nord	1	Körperverletzung und Beleidigung mit dem Hintergrund LSBTI
04.06.2021	§ 130 StGB Volksverhetzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	keine Angaben	keine Angaben		Beleidigende und volksverhetzende Äußerungen auf Social Media Kanal
18.06.2021	§ 130 StGB Volksverhetzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Wilstorf	Harburg		Volksverhetzende Social Media-Nachrichten
20.06.2021	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Geschlecht/Sexuelle Identität	Winterhude	Hamburg-Nord	2	Beleidigung durch Social Media-Post
23.06.2021	§ 241 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Lohbrügge	Bergedorf	1	Ein Transgender-Mädchen wurde von mehreren Jugendlichen homophob beleidigt und bedroht
23.06.2021	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Bramfeld	Wandsbek	1	Beleidigung in einem Social Media Chat
28.06.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte	1	Homophob motivierte Körperverletzung
02.07.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	keine Angaben	keine Angaben	1	Homophob motivierte Körperverletzung
04.07.2021	§ 241 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Winterhude	Hamburg-Nord	1	Diffamierung/Bedrohung aufgrund der sexuellen Orientierung
04.07.2021	§ 241 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Rotherbaum	Eimsbüttel	1	Bedrohung
05.07.2021	§ 303 StGB Sachbeschädigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Rotherbaum	Eimsbüttel	2	Sachbeschädigung im Rahmen eines Hausfriedensbruchs, § 303 StGB
06.07.2021	§ 241 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Rotherbaum	Eimsbüttel	1	Bedrohung mit dem Tod aufgrund gleichgeschlechtlicher sexueller Orientierung, § 241 StGB
06.07.2021	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Neustadt	Hamburg-Mitte	1	homophobe Beleidigungen auf einem Bahnsteig
08.07.2021	§ 241 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Wilhelmsburg	Hamburg-Mitte	1	Androhung von Schlägen
13.07.2021	§ 303 StGB Sachbeschädigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Poppenbüttel	Wandsbek	2	Zettel mit beleidigendem Wort, Lackkratzer am PKW
17.07.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte	1	Körperverletzung durch Schlag ins Gesicht
17.07.2021	§ 242 StGB Diebstahl	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Neustadt	Hamburg-Mitte	1	Diebstahl einer afghanischen Flagge im Zuge des "Pride Month"
18.07.2021	§ 241 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Winterhude	Hamburg-Nord	1	Veranstalter der LGBTQ-Gemeinschaft wird per Social Media-Video bedroht

KPMID-PMIK
Kurz Sachverhalte der Straftaten der Unterthemen "Geschlecht/ sexuelle Identität" und "Sexuelle Orientierung"
2021

Datum	Deliktbezeichnung	Oberbegriff	Unterthema	Tatort Stadtteil	Tatort Bezirk	Anzahl Geschädigte	Kurz Sachverhalt
28.07.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Geschlecht/Sexuelle Identität	Hausbruch	Harburg	1	Körperverletzung aufgrund der Transexualität
02.08.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Barmbek-Nord	Hamburg-Nord	2	Beleidigung und Schläge ins Gesicht
14.08.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Hamburg-Altstadt	Hamburg-Mitte	1	Ausländerfeindliche Beleidigung und Schläge
26.08.2021	§ 303 StGB Sachbeschädigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Wilstorf	Harburg	1	Regenbogenflagge mittels Feuer zerstört
01.09.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Geschlecht/Sexuelle Identität	Schnelsen	Eimsbüttel	1	Körperverletzung und Beleidigung einer Person mit Transidentität
12.09.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Neugraben-Fischbek	Harburg	1	homophobe Beleidigung und gefährliche Körperverletzung mittels PET-Flasche
24.09.2021	Verstoß VersammliG	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Hamburg-Altstadt	Hamburg-Mitte		Drei Personen hielten eine Versammlung ab, die nicht angemeldet war. Eine Person trug ein Plakat, von dem sich eine Person beleidigt fühlte.
27.09.2021	§ 240 StGB Nötigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Winterhude	Hamburg-Nord	1	Verfolgung und Beleidigung eines Homosexuellen im Bereich der "Cruising Area"
27.09.2021	§ 240 StGB Nötigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Winterhude	Hamburg-Nord	1	Verfolgung und Beleidigung eines Homosexuellen im Bereich der "Cruising Area"
30.09.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Winterhude	Hamburg-Nord	1	Böllerwurf auf homosexuellen Mann, der im PKW sitzt
02.10.2021	§ 303 StGB Sachbeschädigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Bramfeld	Wandsbek	1	Sachbeschädigung an PKW (Aufschlitzen Reifen)
04.10.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Wilhelmsburg	Hamburg-Mitte	1	Schlag ins Gesicht mit homophober Motivation
04.10.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Winterhude	Hamburg-Nord		Böllerwürfe auf Personen, um diese aus dem Blindengarten zu verjagen
08.10.2021	§ 241 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Hamm	Hamburg-Mitte	1	Homophobe Beleidigung nach Nachbarschaftstreitigkeiten
09.10.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	1	Körperverletzung durch Kopfnuss und brennende Zigarette ins Gesicht
09.10.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	1	Körperverletzung durch Schlag ins Gesicht (flache Hand)
10.10.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte	3	Mehrere Personen griffen homosexuelle Männer aus offenbar homophober Motivation auf der Reeperbahn an.
21.10.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Hamm	Hamburg-Mitte	1	Anspucken und Beleidigen aufgrund Homophobie
31.10.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte	2	homophob motivierte Beleidigungen und Körperverletzung
05.11.2021	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Geschlecht/Sexuelle Identität	Barmbek-Nord	Hamburg-Nord	1	Beleidigung z.N. transsexueller Person

KPMd-PMK
Kurz Sachverhalte der Straftaten der Unterthemen "Geschlecht/ sexuelle Identität" und "Sexuelle Orientierung"
2021

Datum	Deliktbezeichnung	Oberbegriff	Unterthema	Tatort Stadtteil	Tatort Bezirk	Anzahl Geschädigte	Kurz Sachverhalt
09.11.2021	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Geschlecht/Sexuelle Identität	Schnelsen	Eimsbüttel	1	Homophobe Beleidigung
12.11.2021	§ 241 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Bergedorf	Bergedorf	1	Homophobe Bedrohung
26.11.2021	§ 241 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte	2	Bedrohung und homophobe Beleidigung eines homosexuellen Paares
10.12.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Geschlecht/Sexuelle Identität	Niendorf	Eimsbüttel	1	Mobbing und Körperverletzung in Schule aufgrund Transidentität
24.12.2021	§ 86a StGB Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger und terroristischer Organisationen	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Langenhorn	Hamburg-Nord	1	Hakenkreuz in den Staub eines länger abgestellten Kfz gezeichnet
26.12.2021	§ 241 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	1	Beleidigung, Bedrohung vermt. auf Grund der sexuellen Orientierung

Anlage 2

KPMID-PMK
Kurz Sachverhalte der Straftaten der Unterthemen "Geschlecht/ sexuelle Identität" und "Sexuelle Orientierung"
2022

Datum	Deliktbezeichnung	Oberthema	Unterthema	Tatort Stadtteil	Tatort Bezirk	Anzahl Geschädigte	Kurz Sachverhalt
09.01.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Geschlechtsbezogene Diversität	Eimsbüttel	Eimsbüttel	1	Transidente Person via Internet beleidigt.
10.01.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Lohbrügge	Bergedorf	1	Homophob motivierte Beleidigungen in Chatgruppe
27.01.2022	§ 241 StGB Bedrohung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Wandsbek	Wandsbek	1	Bedrohung aufgrund homosexueller Beziehung zwischen der Geschädigten und der Schwester der Beschuldigten
29.01.2022	§ 130 StGB Volksverhetzung	Hasskriminalität	Geschlechtsbezogene Diversität	HafenCity	Hamburg-Mitte		Volksverhetzender Kommentar auf Social Media
31.01.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Rotherbaum	Eimsbüttel	1	Homophobe Beleidigung eines Mitarbeiters innerhalb einer Modelagentur
18.03.2022	Verstoß VersammlungG	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Neustadt	Hamburg-Mitte		Abhaltung nicht angemeldeter Versammlung i. V. m. Äußerungen gegen die gleichgeschlechtliche Orientierung
20.03.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Harvestehude	Eimsbüttel		Tätlicher, homophober Angriff mittels Weinflasche an U-Bahnhof
25.03.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Steilshoop	Wandsbek	1	Homophobe Beleidigung
27.03.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte	1	Homophob motivierte Körperverletzung
07.04.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Harburg	Harburg	1	Körperverletzung an Schule aufgrund sexueller Orientierung
08.04.2022	§ 303 StGB Sachbeschädigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Langenhorn	Hamburg-Nord	1	Linkspolitische und homophobe Graffiti an Schule
08.04.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	1	Homophobe Beleidigung und exhibitionistische Handlung durch Nachbarn
02.05.2022	§ 249 StGB Raub	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Rothenburgsort	Hamburg-Mitte	1	Der Geschädigte wurde, vermeintlich aufgrund seiner Homosexualität, von drei dunkelhäutigen Personen beraubt.
06.05.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Harburg	Harburg	1	Homophobe Beleidigung zum Nachteil eines Homosexuellen vor einem Supermarkt
11.05.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Geschlechtsbezogene Diversität	Billwerder	Bergedorf	1	Körperlicher Angriff aufgrund Transsexualität
20.05.2022	§ 187 StGB Verleumdung	Hasskriminalität	Geschlechtsbezogene Diversität	Wandsbek	Wandsbek	1	Beleidigungen im Zusammenhang mit geschlechtsbezogener Diversität
22.05.2022	§ 241 StGB Bedrohung	Hasskriminalität	Geschlechtsbezogene Diversität	Stellingen	Eimsbüttel	1	E-Mail mit bedrohlichem und beleidigendem Inhalt an Journalistin und Nachrichtensprecherin einer Medienanstalt
05.06.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Winterhude	Hamburg-Nord	1	Körperverletzung zum Nachteil eines homosexuellen Mannes im Hamburger Stadtpark
13.06.2022	§ 241 StGB Bedrohung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	1	Beleidigung innerhalb eines Chats auf einer Internetplattform für Homosexuelle
24.06.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Wandsbek	Wandsbek		Rassistische Beleidigungen und Bedrohungen

KPMID-PMK
Kurzsachverhalte der Straftaten der Unterthemen "sexuelle Identität" und "Sexuelle Orientierung"
2022

Datum	Deliktbezeichnung	Oberthema	Unterthema	Tatort Stadtteil	Tatort Bezirk	Anzahl Geschädigte	Kurz Sachverhalt
03.07.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	1	Körperverletzung nach transfeindlicher Beleidigung
03.07.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Geschlechtsbezogene Diversität	St. Georg	Hamburg-Mitte	1	Transfeindliche Beleidigung
05.07.2022	§ 249 StGB Raub	Hasskriminalität	Geschlechtsbezogene Diversität	Rahlstedt	Wandsbek	1	Raubdelikte zum Nachteil Angehörige LSBTI-Community
08.07.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte	1	Homophobe Beleidigung und versuchter Steinwurf
30.07.2022	§ 241 StGB Bedrohung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Winterhude	Hamburg-Nord	1	Beleidigung und Bedrohung auf Social Media aufgrund sexueller Orientierung
04.08.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	2	Homophobe Beleidigung eines homosexuellen Paars
05.08.2022	§ 86a StGB Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger und terroristischer Organisationen	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Hamburg-Altstadt	Hamburg-Mitte	1	Zeigen von nationalsozialistischer Geste und Bedrohung beim Christopher Street Day.
06.08.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Hamburg-Altstadt	Hamburg-Mitte	1	Homophobe Beleidigung und Körperverletzung
06.08.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	1	Homophobe Beleidigung und Körperverletzung z.N. eines Besuchers d. Christopher Street Days
06.08.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Hamburg-Altstadt	Hamburg-Mitte	1	Der Geschädigte wird von unbekannt homophob beleidigt und gegen den Oberschenkel getreten.
07.08.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Sternschanze	Altona	1	Beleidigung beim Christopher Street Days 2022
09.08.2022	§ 241 StGB Bedrohung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Winterhude	Hamburg-Nord	1	Beleidigung und Bedrohung auf Social Media aufgrund sexueller Orientierung
09.08.2022	§ 111 StGB Öffentliche Aufforderung zu Straftaten	Hasskriminalität	Geschlechtsbezogene Diversität	Winterhude	Hamburg-Nord		Verbreitung von Hass und Hetze auf Social Media
12.08.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Hausbruch	Harburg	1	Homophobe Beleidigung auf Social Media
19.08.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Lohbrügge	Bergedorf	1	Homophob motivierte Körperverletzung z.N. eines Kindes
29.08.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Geschlechtsbezogene Diversität	Harvestehude	Eimsbüttel		E-Mail mit beleidigendem Inhalt gegen eine Nachrichtenredaktion
01.09.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	1	Homophob motivierte Körperverletzung
02.09.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Finkenwerder	Hamburg-Mitte	2	Homophobe Beleidigung und gefährliche Körperverletzung
03.09.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	1	Beleidigende Äußerungen während einer Kundgebung der LSBTI Vereinigung
04.09.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Lokstedt	Eimsbüttel	1	Homophobe Beleidigung und anschließende Körperverletzung
05.09.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Bahrenfeld	Altona	1	Homophobe Beleidigungen

KPMID-PMK
Kurz Sachverhalte der Straftaten der Unterthemen "Geschlecht/ sexuelle Identität" und "Sexuelle Orientierung"
2022

Datum	Deliktbezeichnung	Oberthema	Unterthema	Tatort Stadtteil	Tatort Bezirk	Anzahl Geschädigte	Kurz Sachverhalt
10.09.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte	2	Beleidigung auf Grund sexueller Orientierung und anschließende Körperverletzung
11.09.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Neustadt	Hamburg-Mitte	1	Beleidigung auf sexueller Basis gegen eine als Dragqueen gekleidete Person
12.09.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Geschlechtsbezogene Diversität	St. Georg	Hamburg-Mitte	1	Beleidigung einer transsexuellen Person
16.09.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Geschlechtsbezogene Diversität	St. Pauli	Hamburg-Mitte	1	Gemeinschaftliche Körperverletzung z.N. einer Transsexuellen
23.09.2022	§ 241 StGB Bedrohung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Poppenbüttel	Wandsbek	1	Bedrohung mit homophoben Hintergrund
27.09.2022	§ 248a StGB Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Bahrenfeld	Altona	2	Diebstahl einer Regenbogenfahne
01.10.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Wandsbek	Wandsbek	1	Beleidigung aufgrund der sexuellen Orientierung
04.10.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Eidelstedt	Eimsbüttel	1	Beleidigung und sexuelle Belästigung aus homophober Motivation.
04.10.2022	§ 130 StGB Volksverhetzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte		Nationalsozialistische Symboliken und Volksverhetzungen gegen Homosexuelle und Transmenschen im Social Media Gruppen-Chat
10.10.2022	§ 130 StGB Volksverhetzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Uhlenhorst	Hamburg-Nord	1	Nationalsozialistisches Symbol i.V.m. pro Homophobie auf einem Spielplatz
10.10.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Harburg	Harburg	1	Schläge mit Glasflasche aufgrund einer Diskussion über sexuelle Orientierungen
26.10.2022	§ 86a StGB Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger und terroristischer Organisationen	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Neustadt	Hamburg-Mitte	1	Nationalsozialistische Symbole sowie weitere Schriftzüge gegen homosexuelle/gay Personen
14.11.2022	§ 185 StGB Beleidigung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	1	Homophobe Äußerungen gegenüber einem gleichgeschlechtlichem männlichem Ehepaar
06.12.2022	§ 111 StGB Öffentliche Aufforderung zu Straftaten	Hasskriminalität	Geschlechtsbezogene Diversität	Altona-Altstadt	Altona	1	Aufforderung zu Straftaten (Tötung mit Bezug auf Transidentität) in einer Social Media Gruppe
26.12.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	1	Homophobe Beleidigung und Körperverletzung

KPMd-PMK
Straftaten der einfachen sowie der schweren und gefährlichen Körperverletzung
im Jahr 2021

Datum	Deliktbezeichnung	Oberthema	Unterthema	Tatort Stadtteil	Tatort Bezirk	Anzahl und Geschlecht Tatverdächtige (soweit bekannt)*	In Hamburg gemeldet?	Kurzsachverhalt
10.01.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Winterhude	Hamburg-Nord	1, m	ja	Körperverletzung mittels Feuerföcher aus mutmaßlich homophoben Motiven
19.02.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Wilhelmsburg	Hamburg-Mitte	1, m	ja	Körperverletzung aufgrund sexueller Orientierung
19.02.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Wilhelmsburg	Hamburg-Mitte	1, m	ja	Körperverletzung aufgrund sexueller Orientierung
18.03.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte			Körperverletzung mit religiösem Hintergrund
19.03.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Wilhelmsburg	Hamburg-Mitte	1, m	ja	Körperverletzung und homophobe Bedrohung
01.06.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte	2, 1x m 1x w	ja	Homophobe Beleidigung und Körperverletzung
02.06.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Langenhorn	Hamburg-Nord			Körperverletzung und Beleidigung mit dem Hintergrund LSBTI
28.06.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte	1, w	ja	Homophob motivierte Körperverletzung
02.07.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	keine Angaben	keine Angaben			Homophob motivierte Körperverletzung
17.07.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Geschlecht / Sexuelle Identität	St. Pauli	Hamburg-Mitte	1, m	ja	Körperverletzung durch Schlag ins Gesicht
28.07.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Geschlecht / Sexuelle Identität	Hausbruch	Harburg			Körperverletzung aufgrund der Transsexualität
02.08.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Barmbek-Nord	Hamburg-Nord			Beleidigung und Schläge ins Gesicht
14.08.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Hamburg-Altstadt	Hamburg-Mitte	1, m	ja	Ausländerfeindliche Beleidigung und Schläge
01.09.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Geschlecht / Sexuelle Identität	Schnelsen	Eimsbüttel			Körperverletzung und Beleidigung einer Person mit Transidentität
12.09.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Neugraben-Fischbek	Harburg	2, 1x m 1x w	ja	homophobe Beleidigung und gefährliche Körperverletzung mittels PET-Flasche
30.09.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Winterhude	Hamburg-Nord	2, m	ja	Böllerwurf auf homosexuellen Mann, der im Pkw sitzt
04.10.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Wilhelmsburg	Hamburg-Mitte			Schlag ins Gesicht mit homophober Motivation
04.10.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Winterhude	Hamburg-Nord	2, m	ja	Böllerwürfe auf Personen, um diese aus dem Blindengarten zu verjagen
09.10.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	1, m	ja	Körperverletzung durch Kopfnuss und brennende Zigarette ins Gesicht
09.10.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	1, m	ja	Körperverletzung durch Schlag ins Gesicht (flache Hand)

KPMD-PMK
Straftaten der einfachen sowie der schweren und gefährlichen Körperverletzung
im Jahr 2021

Datum	Deliktbezeichnung	Oberthema	Unterthema	Tatort Stadtteil	Tatort Bezirk	Anzahl und Geschlecht Tatverdächtige (soweit bekannt)*	In Hamburg gemeldet?	Kurzsachverhalt
10.10.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte			Mehrere Personen griffen homosexuelle Männer aus offenbar homophober Motivation auf der Reeperbahn an.
21.10.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Hamm	Hamburg-Mitte			Anspucken und Beleidigen aufgrund Homophobie
31.10.2021	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte	2. m	ja	homophob motivierte Beleidigungen und Körperverletzung
10.12.2021	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Geschlecht / Sexuelle Identität	Niendorf	Eimsbüttel			Mobbing und Körperverletzung in Schule aufgrund Transidentität

* m-männlich, w-weiblich, d-divers

KPM-D-PMK
Straftaten der einfachen sowie der schweren und gefährlichen Körperverletzung
im Jahr 2022

Datum	Deliktbezeichnung	Oberthema	Unterthema	Tatort Stadtteil	Tatort Bezirk	Anzahl und Geschlecht Tatverdächtiger (soweit bekannt)*	In Hamburg gemeldet?	Kurzschverhalt
20.03.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Harvestehude	Eimsbüttel			Tätlicher, homophober Angriff mittels Weinflasche an U-Bahnhof
27.03.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte			Homphob motivierte Körperverletzung
07.04.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Harburg	Harburg	1, m	ja	Körperverletzung an Schule aufgrund sexueller Orientierung
02.05.2022	§ 249 StGB Raub	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Rothenburgsort	Hamburg-Mitte	2, m	1x ja	Der Geschädigte wurde, vermeintlich aufgrund seiner Homosexualität, von drei dunkelhäutigen Personen beraubt.
11.05.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Geschlechtsbezogene Diversität	Billwerder	Bergedorf	1, m	ja	Körperlicher Angriff aufgrund Transsexualität
05.06.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Winterhude	Hamburg-Nord	2, m	ja	Körperverletzung zum Nachteil eines homosexuellen Mannes im Hamburger Stadtpark
03.07.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	1, m		Körperverletzung nach transfeindlicher Beleidigung
05.07.2022	§ 249 StGB Raub	Hasskriminalität	Geschlechtsbezogene Diversität	Rahlstedt	Wandsbek	1, m	ja	Raubdelikte zum Nachteil Angehörige LSBTI-Community
08.07.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte			Homophobe Beleidigung und versuchter Steinwurf
06.08.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Hamburg-Altstadt	Hamburg-Mitte	6, m	5x ja	Homophobe Beleidigung und Körperverletzung
06.08.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte	3, 1x m 2x w	ja	Homophobe Beleidigung und Körperverletzung z.N. eines Besuchers d. Christopher Street Days
06.08.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Hamburg-Altstadt	Hamburg-Mitte			Der GS wird von unbekannt homophob beleidigt und gegen den Oberschenkel getreten.
19.08.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Lohbrügge	Bergedorf			Homophob motivierte Körperverletzung z.N. eines Kindes
01.09.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte			Homophob motivierte Körperverletzung
02.09.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Finkenwerder	Hamburg-Mitte	2, m		Homophobe Beleidigung und gefährliche Körperverletzung
04.09.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Lokstedt	Eimsbüttel			Homophobe Beleidigung und anschließende Körperverletzung
10.09.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Pauli	Hamburg-Mitte	1, m	ja	Beleidigung auf Grund sexueller Orientierung und anschließende Körperverletzung
16.09.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Geschlechtsbezogene Diversität	St. Pauli	Hamburg-Mitte			Gemeinschaftliche Körperverletzung z.N. einer Transsexuellen
10.10.2022	§ 224 StGB Gefährliche Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	Harburg	Harburg			Schläge mit Glasflasche aufgrund einer Diskussion über sexuelle Orientierungen
26.12.2022	§ 223 StGB Körperverletzung	Hasskriminalität	Sexuelle Orientierung	St. Georg	Hamburg-Mitte			Homophobe Beleidigung und KV

* m-männlich, w-weiblich und d-divers